

Татьяна ЗАДОРИНА,  
заведующая отделом обслуживания  
пользователей Центральной  
городской библиотеки имени  
М.В. Ломоносова, г. Архангельск

## ИНИЦИАТИВЫ И ПРОГРАММЫ, ОРИЕНТИРОВАННЫЕ НА ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Как известно, библиотека является одним из социальных институтов, выполняющим важную роль в развитии общества и обеспечении информационных потребностей его членов, поэтому в числе приоритетных задач, которые ставит перед собой Централизованная библиотечная система города Архангельска, следующие:

- расширение доступа всех групп населения города к правовой, муниципальной, социально значимой информации;
- стимулирование и развитие читательской активности детей и юношества;
- патриотическое воспитание молодёжи, формирование социальной активности и гражданственности;
- социальное партнёрство библиотеки, семьи и школы, государственных и общественных организаций.

Для расширения доступа различных групп населения к информации в каждой библиотеке Архангельска оборудованы автоматизированные рабочие места для читателей, предоставлен доступ к справочно-пра-

вовым системам «Гарант», «КонсультантПлюс» и «Законодательство России». На официальном сайте представлены не только традиционные для библиотек разделы о ресурсах, услугах, электронном каталоге, про-

длении онлайн, виртуальной справке, но и разделы, дающие возможность получить бесплатные консультации: «Вопрос юристу» и «Вопрос уполномоченному по правам человека».

Учреждение культуры муниципального образования «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система» стало победителем областного конкурса среди библиотек «Выборы как инструмент развития демократии». Получен диплом второй степени в номинации «Городская библиотека». Конкурс проводился избирательной комиссией Архангельской области с целью правового просвещения избирателей и организаторов выборов.

Для посетителей почтенного возраста библиографы Центральной городской библиотеки имени М.В. Ломоносова подготовили издание «Пенсионная реформа: вопросы и ответы», в которое вошли электронные копии статей, отражающих вопросы политики российского государства в пенсионной сфере в течение последнего десятилетия, пути реализации реформы и перспективы российской пенсионной системы.

Каждая социально ориентированная инициатива библиотечной системы направлена на решение конкретных проблем, существующих в городе. Так, не первый год поднимается вопрос об улучшении качества жизни людей пожилого возраста, о повышении их социальной и юридической грамотности, об их адаптации к условиям современного мира. Именно для решения этих задач в большинстве городских библиотек, то есть в каждом из девяти округов Архангельска, проводятся курсы компьютерной грамотности для пожилых. В некоторых библиотеках такие занятия организуются ежедневно, за исключением выходных дней. Например, только за апрель текущего года было проведено 63 обучающих занятия. Курсы компьютерной грамотности закончили 107 человек.

Централизованная библиотечная система города Архангельска объединяет 19 филиалов, 7 из которых — специализированные детские библиотеки и совмещённые: имеющие отделы обслуживания для детей и для взрослых. Поэтому большое внимание уделяется проектам по поддержке детского чтения.

Одной из самых значимых социальных инициатив Централизованной библиотечной системы в 2013 г. стало предложение о проведении в Архангельске Года детского чтения. Соответствующее распоряжение было подписано мэром города, а оргкомитет, объединивший представителей местных учреждений культуры, образования и региональной писательской организации, возглавил заместитель мэра по социальным вопросам. Основную организующую функцию по проведению акций и мероприятий взяли на себя городские библиотеки.

Заслуженным художником России был разработан специальный логотип, который использовался в школах, детских садах и культурных центрах города. Торжественное открытие Года детского чтения состоялось на одной из крупных культурных площадок и объединило более 650 человек. В течение года в пяти округах были организованы окружные Недели детского чтения «Книгомания». По приглашению библиотек Архангельска посетили соотечественные детские писатели. Были организованы читательские акции с участием известных людей города, литературные встречи, мероприятия из цикла «Звезде имён» и многое другое. В рамках Года детского чтения было проведено 1126 мероприятий, которые посетили 26 845 человек.

Благодаря этой инициативе особое внимание было обращено на здания и помещения детских библиотек. Так, в одном из отдалённых округов города по окончании капитального ремонта открылась библиотека, которая более 10 лет не имела

постоянных стен. Именно в Год детского чтения по решению мэра на её ремонт было выделено 10 млн рублей. Принятие дизайнерских решений, закупка мебели и оборудования, переезд, расстановка фонда — лишь одна из составляющих напряжённой работы. В декабре 2013 г. Маймаксанская библиотека № 6 отметила праздник новоселья. В помещении всё продумано до мелочей — и дизайн, и обстановка. Приобретены новая мебель, современная техника, у каждого зала свой особый цвет. В вестибюле установлен информационный киоск, где можно найти все сведения о ЦБС и воспользоваться электронным каталогом. В конференц-зале смонтировано мобильное оборудование, позволяющее быстро трансформировать пространство зала для проведения мероприятий различных форм. На сегодняшний день эта современная библиотека — одна из лучших в Архангельской области.

Инициативы ЦБС не замыкаются в собственном пространстве, многие проекты выходят за пределы библиотек и становятся частью жизни городского сообщества. Например, уже седьмой год подряд летом на пешеходной улице в центре города открывается Летний читальный зал под открытым небом. Впервые он был организован в Архангельске Центральной городской библиотекой имени М.В. Ломоносова, а в последующие годы эту инициативу подхватили Областная научная, Областная детская и некоторые городские библиотеки. В Летнем читальном зале посетители знакомятся с новыми книгами, журналами и газетами из их фондов. Для детей проводятся конкурсы и викторины по любимым произведениям, предлагаются настольные игры и альбомы для рисования. Эта библиотечная инициатива стала для ребят альтернативой летнего лагеря (с чтением, творческими заданиями), а для взрослых — местом общения и отдыха.

Библиотеки Архангельска активно включились во Всероссийскую акцию «Выходи во двор играть!» с проектом «Книга в летнем рюкзаке». В его реализации приняли участие 10 библиотек, 14 аниматоров, 20 специалистов. Некоторые дворы и площадки перед закрытыми на лето школами и садами благодаря этому проекту стали любимым местом для не уехавших из города детей от 3 до 14 лет. Всего организаторы, которых можно было узнать по специальным рюкзакам с логотипами, провели 676 мероприятий. Для каждого дня проекта специалисты разработали методические рекомендации, подготовили сценарии игровых программ, спортивных состязаний, литературных путешествий, экологических заданий, творческих мастерских.

Также в течение трёх летних месяцев в муниципальных библиотеках для детей и их родителей были организованы уголки творчества в рамках проекта «Читай и мастери!» Для воплощения идей читателям были предоставлены все необходимые материалы, а главное — выставки любимых книг и пособий по различным видам рукоделия.

Географическая особенность Архангельска такова, что город является вытянутым вдоль берегов Северной Двины более чем на 40 километров, поэтому расстояния между некоторыми библиотеками очень большие. Решая эту проблему, Централизованная библиотечная система не раз становилась инициатором городских культурно-просветительских акций «Ломоносовский автобус» и «Читающий автобус». Это выезды наших коллег и приглашённых писателей, поэтов, артистов в отдалённые районы города. Например, возле одной из школ необычный книжный автобус собрал более 150 человек. После таких культурно-просветительских акций количество читателей в библиотеках заметно увеличивалось.

Пристального внимания и особых подходов в современных условиях требует работа с молодёжью. Для этой группы читателей нередко используются игровые формы, направленные на общение и взаимодействие. Востребованными у архангельских старшеклассников и студентов стали Городские молодёжные командные игры (квест-ориентирование). В апреле 2014 г. состоялся уже шестой квест — на этот раз под названием «Достопримечательности Архангельска». В игре приняли участие 18 команд из общеобразовательных школ, гимназий и молодёжных объединений города. Старшеклассники посетили памятные места и ответили в целом на 45 непростых краеведческих вопросов. В организации квест-ориентирования было задействовано 36 волонтеров и специалистов городских библиотек. Важно, что и эта инициатива ЦБС сегодня подхвачена общественными, волонтерскими организациями и областными библиотеками.

Большой популярностью у старшеклассников и учителей истории пользуются интеллектуальные игры, проводимые в Центральной городской библиотеке имени М.В. Ломоносова. В этом году цикл игр «Поморская столица» посвящён юбилею города, его истории, культуре и выдающимся личностям, посещавшим Архангельск. После серии игр, проведённых в библиотеке, по заявкам школ эти интеллектуальные турниры дублируются и на их площадках.

В последние годы нередко поднимаются вопросы толерантности современной молодёжи. Так как в архангельских вузах, особенно в медицинском, обучается немало иностранных студентов, например из Индии, Перу, Нигерии, Китая, Азербайджана, образовательными учреждениями города востребованы встречи молодёжи со сверстниками из других стран. Централизованная библиотечная система инициировала яркий проект «В стране не без народов, или

Архангельск International», в рамках которого состоялось знакомство с историей, культурой, обычаями, национальной кухней разных государств. Со временем проект видоизменился, после проведения многочисленных встреч в разных городских библиотеках определились две вузовские и одна библиотечная базовые площадки. Действует постоянная экспозиция, представляющая кукол в национальных костюмах.

Запомнился молодёжи и проект «Звёзды спорта за чтение», предлагавший не только встречи с выдающимися спортсменами-земляками, но и обсуждение их читательских пристрастий.

Обо всех молодёжных акциях, не только библиотечных, но и общегородских, ежедневно размещает информацию специально созданный Молодёжный информационный центр. Он организует проекты и конкурсы для старшеклассников и студентов, координирует проект по профориентации. На базе Центра создано творческое объединение библиотекарей «МАЯК» (молодые, активные, яркие, креативные). Именно они становятся в своих библиотеках инициаторами необычных мероприятий.

2014-й для Архангельска юбилейный год — 430 лет со дня основания города. Поэтому новшеством в деятельности Центральной городской библиотеки имени М.В. Ломоносова стал экскурсионный проект «Золотое кольцо Архангельска». Он включает в себя виртуальные путешествия по старому и современному городу в течение всего года, а в тёплые месяцы — пешеходные экскурсии по его центру для организованных групп и ребят из летних школьных лагерей. Также в рамках Года культуры активно проводится акция «Музеи города в гостях у библиотеки». Для организации арт-витрины раз в два месяца свои экспонаты предоставляют ведущие музеи города. Например, яркими событиями в жизни библиотеки стали

выставки «За красотой и чудом в Холмогоры» и «Поморская кукла».

Многие социально ориентированные инициативы муниципальных библиотек связаны с продвижением книги и чтения в семье, а также с организацией досуга и созданием клубов выходного дня для детей и их родителей. На решение проблемы духовного и нравственного воспитания молодых родителей, их просвещения в области раннего развития ребёнка направлен проект «Начало чтения ещё до рождения». Для будущих мам и пап библиотекари организуют лекции и встречи со специалистами, приглашения на которые распространяются в женских консультациях и на официальных сайтах города. Одна из акций — «Подростаю с книжкой я» была проведена на торжественной регистрации новорождённых в городском ЗАГСе.

Сегодня в Архангельске остро стоит проблема обеспеченности детскими садами, поэтому очень востребованы горожанами развивающие программы для детей, не посещающих дошкольные учреждения. Проект «Растишка» для родителей с малышами от 1,5 до 3 лет реализуется в Исакогорской библиотеке № 14. Особенно ценно, что это практически единственное учреждение культуры в данной местности, удалённой от центра. Благодаря сотрудничеству с администрацией округа и спонсорской помощи одно из помещений библиотеки было преобразовано в игровую комнату, где три раза в неделю по специально разработанной программе проводятся занятия с ребятами.

При современном ритме жизни и большой занятости многих родителей очень важную роль играют семейные клубы выходного дня, созданные в большинстве детских библиотек Архангельска. Их деятельность направлена на возрождение традиций семейно-

го чтения и досуга, на общение и совместное творчество. Каждый из клубов выбирает свои формы и направления работы: это могут быть воскресные громкие чтения и обсуждения, постановки кукольного или настольного бумажного театра, мастер-классы или литературные праздники. Не отстают от детских и библиотеки для взрослых: клубы, объединяющие людей пенсионного возраста, а также женские клубы по интересам действуют во всех округах города.

По решению муниципалитета, особую социальную миссию выполняет библиотека на отдалённой островной территории. После закрытия Дома культуры она взяла на себя функции организации досуга населения — в ней работают кружки и клубы для разных возрастных групп. Проведение крупных уличных мероприятий для жителей острова, например митинга памяти к 9 Мая, тоже ложится на плечи библиотекарей. С 2012 г. осуществляется проект «Социальный кинотеатр», получивший поддержку из городского бюджета. Благодаря данному проекту в библиотеке собрана видеотека качественных художественных, документальных и мультипликационных фильмов. В выходные дни после кинопоказов для читателей, приходящих в библиотеку целыми семьями, устраиваются обсуждения, викторины, творческие занятия. А для молодых людей в одном из помещений создан «SPORTконтинент»: в рамках проекта с таким названием был обустроен зал для занятий спортом, с теннисным столом и другим спортивным инвентарём.

Итак, городские библиотеки Архангельска являются не только инициаторами, но и организаторами, активными участниками социально ориентированных программ. Результатом этой деятельности становится повышение качества жизни различных групп населения родного города.